Gimnazija Andrije Mohorovičića Rijeka

PROTOKOL DOLASKA, ULAZAKA I IZLAZAKA ZA  UČENIKE

Ulaskom u zgradu Gimnazije vrijede temeljne odredbe sprječavanja i suzbijanja epidemije COVID-19  poštivanjem osnovnih načela: 

1)
FIZIČKO UDALJAVANJE

2)
OBVEZA NOŠENJA MASKI

3)
HIGIJENA RUKU I DEZINFEKCIJA RUKU

4)
DNEVNO MJERENJE TJELESNE TEMPERATURE

Svi učenici Gimnazije dužni su pravilno nositi masku  tj. prekrivajući nos i usta tijekom cijelog boravka u prostorima Škole. 

Dezinfekcija ruku na ulasku u zgradu je obavezna. Dozatori za dezinfekciju ruku postavljeni su  na ulazima u zgradu, u svakoj učionici te na hodnicima u prizemlju i 3. katu zgrade.   

Prilikom ulaska potrebna je dezinfekcija obuće prolaskom dezinfekcijskim tepihom na oba ulaza. 

Svaki učenik je dužan prije dolaska u školu izmjeriti svoju tjelesnu temperaturu.

Evidencija boravka učenika u školi za svaki razredni odjel vodi se u e-dnevniku. 

Učenici ulaze u školu održavajući razmak najmanje 1,5 m u odnosu na sve druge osobe, kroz dva postojeća ulaza u zgradu Gimnazije (glavni ulaz - Kurelčeva ulica i mala vrata – Strohalova ulica). 

Razrednik će na prvom nastavnom satu obavijestiti razredni odjel o mjestu ulaska koje ostaje nepromjenjivo tijekom cijelog trajanja važenja Protokola. Odmah po ulasku u Školu učenici su dužni ući u svoje prethodno određene prostorije (matične učionice) bez zadržavanja na školskim hodnicima. 

Za vrijeme malog odmora preporučeno je da učenici ostanu u svojim razredima, ali mogu otići u sanitarne prostore pridržavajući se protokola o uporabi sanitarnih prostora kao i izaći iz zgrade (zbog kupovine hrane,…),  a za vrijeme velikog odmora učenike treba poticati da izađu van zgrade (kao bi se prostorija mogla provjetriti) ne grupirajući se ispred zgrade i poštujući sve epidemiološke mjere zaštite prilikom ulaska i izlaska iz zgrade. 
Učenici iz zgrade izlaze na istom mjestu na kojem su ušli nakon završetka nastave bez zadržavanja u zgradi Škole.
