Zapisnik sa sastanka povjerenstva za provedbu višednevne izvanučioničke nastave održanog 8. lipnja 2022.
Tema: Maturalno putovanje

Broj prisutnih: 14 (dvoje putem video poziva)
U srijedu, 8. lipnja 2022. u knjižnici Gimnazije Andrije Mohorovičića Rijeka održan je sastanak maturalnog povjerenstva, na osnovu Javnog poziva 3 u školskoj godina 2021./2022. Sastanak povjerenstva imao je jednu točku dnevnog reda i to: 
1. Otvaranje pristiglih ponuda za provedbu višednevne nastave.

Na objavljeni Javni poziv 3 pristigle su tri ponude. 

Ponuda davatelja usluga ABC Travel, obrta za turističke usluge, nije zadovoljila uvjete javnog poziva. Naime, u Javnom pozivu 3 pod točkom 9. kao tip smještaja određen je smještaj u hostelu, a ponuda imenovanog davatelja usluga uključuje smještaj u hotelu. Obzirom na navedeno zaključeno je da imenovani davatelj usluga svojom ponudom nije zadovoljio  uvjete natječaja. 

Po otvaranju ponude davatelja usluga Euroclub d.o.o. Solin utvrđeno je da ista zadovoljava sve uvjete Javnog poziva 3. 
U konačnici, utvrđeno je da ponuda davatelja usluga Target Travel Agency iz Rovinja također ne udovoljava uvjetima Javnog poziva 3 budući je pod točkom 9. poziva ponuđen smještaj u hotelu, umjesto u hostelu kako je navedeno u Javnom pozivu 3. 
Slijedom navedenog, utvrđeno je da je od tri pristigle ponude jedino ponuda davatelja usluga Euroclub d.o.o. Solin udovoljava svim uvjetima Javnog poziva 3. 

Imenovani davatelj usluga poziva se na održavanje prezentacije roditeljima učenika 20. lipnja 2022.godine s početkom u 18:25 sati.
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