Prema: Snježana Zrinjan: HRVATSKA NA DRŽAVNOJ MATURI – Priručnik za pripremu više razine državne mature


Luigi Pirandello (1867. - 1936.)
· talijanski dramatičar, prozaist i pjesnik

· osobito su poznata njegova djela: roman Pokojni Matija Pascal, zbirka novela Novele za godinu dana, drame: Šest lica traži autora, Tako je (ako vam se čini), Henrik IV, Igra uloga, Večeras improviziramo
· Pirandellova dramska dkela objavljena su pod naslovom Gole maske (sadrže 43 djela)

· 1934. g. Pirandello je dobio Nobelovu nagradu ua književnost

Šest lica traži autora 
⇨ književna vrsta: drama

⇨ tema: odnos kazališta i stvarnosti (kazališne iluzije) i prave stvarnosti

⇨ likovi: možemo govoriti o dvije skupine likova: 
I. redatelj, glumci, inspicijent, majstori koji pripremaju Pirandellovu predstavu Igra uloga
II. šest lica koja imaju maske (Otac, Majka, Pastorka, Sin, Dječak, Djevojčica, dolazi i lasnica bordela Madame Pace); dolaze jer traže autora koji bi njihovu dramu postavio na scenu; na kraju redatelj odustaje od postavljanja drame lica na scenu, Djevojčica se utapa, Dječak ubija
⇨ kompozicija: drama nije podijeljena na činove, ali je ne možemo nazvati niti jednočinkom (predviđeno je da se predstava prekida dva puta: kad svi odlaze sa scene jer se prekida proba; drugi put kad tehničari zabunom spuštaju zastor)
⇨ „pirandellovski relativizam“ – u drami se prepoznaju u nemogućnosti fiksiranja istine/stvarnosti (ako svatko ima svoju istinu, konačne istine nema)

⇨ modernost drame
· nema podjele na činove
· dupliciranje scenskog prostora – pozornica na pozornici (na pozornici se odvija proba za predstavu Igra uloga)
· dupliciranje prostora za gledatelje (u nekim dijelovima predstave glumci koji sudjeluju na probi Igre uloga postaju gledatelji  prizora koje izvode lica, tako je pozornica i mjesto gdje se izvodi predstava i gledalište)
· predstava u predstavi (u okviru Pirandellove predstave Šest lica traži autora odvija se proba za Pirandellovu predstavu Igra uloga)
· ukidanje kazališne iluzije (kazalište u pravilu stvara iluziju nekog isječka stvarnosti unutar kojeg pratimo likove, određeni zaplet i rasplet, tome doprinose i kostimografija i scenografija; u djelu Šest lica traži autora naznačuje se razaranje te scenske iluzije – pozornica je prazna, odvija se proba, dolaze lica, izvode svoju dramu – sve daje dojam slučajnosti i improvizacije)
· prepleće se tragično i komično (tragičnost drame lica i komične situacije na probi)
· kaotičnost radnje (pratimo česte promjene – proba Igre uloga, prekid, lica izvode svoju dramu, redatelj isprobava dramu lica s glumcima, prekida je...)

· misaona usmjerenost, psihološke teme

